

# 关于风电基础预应力锚栓组合件安装 质量控制的探索

李剑锋

(中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司,四川 成都 610072)

**摘要:**预应力锚栓的安装精度、安装质量至关重要,通过工程实践,总结并探索出部分提升锚栓安装质量的控制措施与方法。

**关键词:**风电基础;预应力锚栓;同心度;水平度;安装精度;质量控制

中图分类号:TK89;TV52;TV223;TV523

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)增1-0120-03

## 1 概述

随着我国陆上风电场建设的如火如荼发展,风力发电机组基础的形式也多种多样,按照不同的地质条件,一般选用的基础形式包括重力型基础、预制桩基础、钻孔灌注桩基础、岩石锚杆基础等。而目前实施的陆上风电项目,无论是河谷风电场,还是山地风电场,对于潜埋式重力基础形式格外重视,一般采用圆形或八边形重力扩展式基础。随着技术领域的不断研究探索,板梁基础形式(由圆形筏板、肋梁及中心台柱组成)应运而生,在钢筋、混凝土用量上较扩展型基础有较大的优化,而且该基础与塔架的连接形式也通常采用预应力锚栓取代传统的基础环。

预应力锚栓较基础环具有诸多优势,除了在钢筋用量上有较大节省外,在基础结构整体受力上,预应力锚栓通过上、下锚板将基础连接成一体,使结构连续、无刚度和强度的突变;在安装工艺上,中心台柱的钢筋与锚栓交叉架设,互相干扰性较小,施工便利,基础整体性好;采用液压张拉器对预应力锚栓施加设计张拉值后,基础结构整体处于受压状态,有利于发挥混凝土抗压性能优势,在正常工况基础360°方向受弯时,也只在迎风侧释放部分压应力,混凝土仍处于受压状态,混凝土基础不易产生拉裂缝,使基础耐久性能得以提高;锚栓组合件生产周期较短,运输较基础环快捷、方便,有利于现场施工,进而加快施工进度。

预应力锚栓虽然具备上述工程优势,但在安装工艺上却要求严格,安装精度控制在毫米级,对

安装质量控制提出了很高的要求。笔者以参建的黄联关风电场项目预应力锚栓组合件安装为例,在预应力锚栓安装质量控制方面进行了一些有益的探索,取得了较好的实践成果。

## 2 工程实例

笔者所参建的黄联关风电场项目地处四川省凉山州西昌市境内,为典型的河谷风电场。黄联关风电场装机总容量为205 MW,由82台DF121-2 500 kW-H90 m直驱式风力发电机组组成,单机容量为0.25 MW,采用“一机一变”箱式变压器,通过8回路、35 kV集电线路送电至220 kV升压站。

风机基础采用预应力锚栓板梁式基础形式,基础筏板厚0.6 m,直径为20~22.6 m,肋梁采用“八爪形”均匀分布于中心台柱周围,中心台柱直径为5.4 m。由于整个风电场位于安宁河谷区域,设计人员考虑到具体的涉洪要求,对中心台柱进行了精细化设计,根据每个机位不同的涉洪水位,设计出4 120~8 120 mm六种不同高度的基础形式。锚栓组合件由208根锚栓、上下锚板及相关附件组成,锚栓规格为M42,锚孔为φ45,锚栓与锚孔间隙为3 mm。锚栓长度规格分别为4 120 mm、4 420 mm、5 120 mm、6 120 mm、7 120 mm、8 120 mm,共6种,其中7 120 mm、8 120 mm两种超长型锚栓在安装质量控制上难度较大。

## 3 锚栓安装技术要求

根据设计提供的《预应力锚栓组合件安装技术指导书》,对锚栓组合件安装质量给出了以下

收稿日期:2017-04-29

技术要求(表 1)。针对各项质量控制参数,在实践中需采取有效的措施加以保证,特别是对今后塔筒安装的重要参数——“上下锚板同心度”至关重要。

表 1 锚栓组合件安装技术参数表

序号	检验项目	检验标准	备注
1	下锚板与基础中心同心度	$\leq 5 \text{ mm}$	相对偏差
2	上下锚板同心度(螺孔同轴度)	$\leq 3 \text{ mm}$	相对偏差
3	下锚板水平度	$\leq 3 \text{ mm}$	
4	锚栓上端露出上锚板长度	$\pm 1.5 \text{ mm}$	
5	上锚板水平度(浇筑前)	$\leq 1.5 \text{ mm}$	
6	上锚板水平度(浇筑后)	$\leq 2 \text{ mm}$	

#### 4 锚栓安装质量控制要点

预应力锚栓组合件是连接基础与塔筒的关键部件,其安装质量直接关系到后续塔筒的安装工作。上锚板水平度、上下锚板同心度是影响后续塔筒安装的重要因素,208 根锚栓要精确、无误地与塔筒底法兰盘的 208 个锚孔连接,且锚栓与锚孔间隙只能控制在 3 mm 范围内。必须保证锚栓从安装到后期混凝土浇筑全施工过程中一直保持其铅垂性,控制难度较大。笔者从工程实践中总结并得出以下质量控制要点。

##### (1) 初期安装精度的保证。

锚栓组件在初期安装时,必须严格按照安装精度控制要求进行安装,将上锚板的水平度控制在 1.5 mm 范围内,将上下锚板同心度的安装质量必须控制在 3 mm 正负偏差值内,将锚栓上端露出上锚板的长度控制在 1.5 mm 范围内。对于超长型锚栓的安装质量更需加强控制,采用适当的施工措施克服其因锚栓过长出现的挠度变形。

##### (2) 减小后续施工干扰的影响。

锚栓组合件安装完成后,需经过钢筋绑扎、模板安装、混凝土浇筑等工序,若对其中任何一个工序过程控制不当,均可能对锚栓组合件产生干扰而影响其精度,故在后续施工过程中,需精心施工,避免出现施工不当影响锚栓组合件精度的情况。

##### (3) 施工过程中的量测纠偏。

锚栓组合件安装完成后,后续的施工历时较长,难免会产生对其精度的干扰。在施工过程中,

必须采取适当的措施,对上下锚板同心度进行过程中的量测并及时纠偏,以免累计误差值在施工中扩大。

##### (4) 塔筒安装前的复核校正。

在混凝土浇筑后、塔筒安装前,必须对上锚板水平度进行二次复核校正,将其水平度控制在 2 mm 范围内,方可进行后续塔筒的安装。

对于超长型锚栓,更需把控好安装过程中的各项质量控制要点,减小其挠度变形值,以保证后续塔筒安装的顺利进行。

#### 5 所采取的锚栓安装质量控制措施

针对上述锚栓安装质量控制要点,笔者在工程实践中探索总结出一些实用的质量控制措施,在工程实践中取得了良好的效果。

##### 措施一:铅垂线法控制同心度。

对于上、下锚板同心度的安装精度控制。由于其精度控制为 3 mm 数量级,多采用精密测量仪器方式进行控制。但在工程实践中,这种方式操作麻烦且不直观、有效。笔者参建工程的同心度控制采用了铅垂线法,具体操作过程为:在上、下锚板安装前,精确地在锚板四个象限位置刻画出标志点,锚板安装粗调就位后,在上锚板的四个标志点挂铅垂线,同时用拖拉绳对上锚板进行调整,经反复多次调整后,能将上、下锚板同心度有效地控制在 3 mm 范围内,该施工方法简单、有效。

##### 措施二:简易钢筋支撑上锚板。

对于超长型锚栓,因其挠度变形较大,不易控制其同心度。工程实践中,在上锚板安装就位进行同心度调整后,采用将 φ32 钢筋焊接成十字撑形式支撑上锚板,以减小长锚栓的挠度变形,在实践中取得了较好效果。

##### 措施三:定制工装。

若要保证上、下锚板同心度以及锚栓的铅垂性,最好使锚栓保持三点一线。而上、下锚板的锚孔仅能保证两点,故需增加一个定制工装,用于保证三点一线。定制工装为与上锚板锚孔布置一致的轻型、缩小版结构,对超长型锚栓的质量控制效果良好。

##### 措施四:PVC 简易卡孔。

锚栓组合件安装就位后,锚栓与锚孔的间隙在后续施工过程中难免会产生扰动,一旦扰动产生,混凝土浇筑后就很难纠偏。在工程实践中采用 φ45、壁厚 1.5 mm 的 PVC 管,将其破成两个半圆后卡在锚栓与锚孔间隙中,对锚栓同心度质量控制产生了非常有效的作用。

#### 措施五:过程量测纠偏。

在锚栓组合件初期安装就位后,其后续的施工难免会对其产生一定的干扰影响,在后续的施工中除了尽量避免这种干扰外,过程量测的一直跟进至关重要。具体措施为:在锚栓初期安装后,在上锚板四个象限位置设置量测标志,首次进行测量读数,在后续的钢筋绑扎、模板安装、混凝土浇筑过程中,分期进行测量复核,若发现较大的干扰影响,采用固定在地表上的拖拉绳调整纠偏,使锚栓组件的精度在施工过程中一直处于受控状态。

#### 措施六:吊装前的复核校正。

塔筒吊装前,基础与上锚板之间有 60 mm 的

(上接第 47 页)

看出:TRT 超前地质预报对裂隙构造和地下水反应相对较为敏感且预测精度相对较高。但从测试的地震波三维成像图(图 5)可见,成像的正、负反射带能反映出结构面和地下水,但未能表达出隧洞前方岩体中的岩性、构造等具有明显差异的结构面,也未能反映地下水顺层分布、集中某一部位排泄的特征,亦不能预测出水量的大小。

### 3 结语

TRT 超前地质预报在玉瓦水电站取得了成功应用。首先,TRT 预测有效范围内的围岩情况经开挖验证基本正确,且预测的距离和精度均较为可观。特别是对地下水、裂隙都有比较准确的预测,对岩石强度和岩体完整性变化趋势的预测也比较准确;其次,TRT 技术现场操作简单,数据采集迅速,且不需要使用炸药爆破作为震源,不但对施工干扰小,亦很安全。由于 TRT 测试对传感器的设置要求较高,故传感器需要与岩壁凝固结实,且部分传感器需设置到顶拱,因此,在测试过程中,这部分工作对测试效率影响较大。玉瓦

二次灌浆后浇带,可以进行上锚板水平度的再次复核校正,通过上锚板下部的尼龙螺母对上锚板水平度进行末次调节,确保将上锚板水平度控制在 2 mm 范围内。

实践证明:通过采取上述锚栓组合件安装质量控制措施后,其安装精度得到了有效保证,在后续的塔筒吊装过程中,锚栓与塔筒法兰孔均一次性对接成功,为后续施工提供了保障。

### 6 结语

预应力锚栓板梁式基础因其具有的卓越的工程性能,已越来越多地被各类风电场采用,其安装精度要求高,对安装工艺提出了更高的要求。笔者通过参建项目工程实践,总结探索出部分锚栓安装质量控制的措施、方法,以期抛砖引玉,提升锚栓安装质量,让预应力锚栓基础形式越来越广泛地获得应用。

#### 作者简介:

李剑峰(1978-),男,重庆长寿人,高级工程师,学士,从事工程总承包管理与技术工作。  
(责任编辑:李燕辉)

水电站引水隧洞洞径较小,测试相对较顺利。但对于规模较大的隧洞,在顶拱设置传感器时则需要专门的升降设备辅助进行。

TRT 超前地质预报技术先进,相比于其它物探类超前预报方法具有:预测距离长、精度高;锤击作为震源;高精度传感器接收信号;层析扫描图像处理系统;成果三维图像直观展示等一系列优点。但其所检测到的数据较为笼统,对各种地质特征不能有效预测且数据间关联性极强,不仅需要解译人员对系统相当熟悉,还要具备较高的地质理论知识。

#### 参考文献:

- [1] 陈刚毅. TRT 地质超前预报技术及其在三峡翻坝高速公路中的应用[J]. 资源环境与工程, 2009, 23(3):304-307.

#### 作者简介:

罗 宇(1985-),男,重庆市人,助理工程师,学士,从事水利水电工程地质工作;  
胡 帅(1978-),男,湖北黄梅人,高级工程师,硕士,从事水电工程地质工作。

(责任编辑:李燕辉)